

Capital: mes. 125  
Frecuencia: trimestre. 375  
Extraños: año. 4500  
Número suelto 5 cént.

# LA REGIÓN CÁNTABRA

DIARIO REPUBLICANO

FUSILIDAD  
Anuncios comunicados  
Anuncios y esquelas de defunción a precios convencionales.  
Las esquelas se reciben hasta las primeras horas de la mañana.  
FRANQUEO CONCERTADO

Santander. Año X. Número 961

REDACCIÓN y ADMINISTRACIÓN: Calle de Ramayer, núm. 8, principal.—Teléfono 816.—Apartado 76

Lunes 7 de febrero de 1916

## CONTRA LA CARESTÍA DE LA VIDA

# El pueblo pide pan y trabajo

Importantes actos de protesta.—Los obreros responden al llamamiento.—El comicio y la manifestación.—Hay que continuar la campaña.

Nuestra excitación ha surtido el efecto deseado. La propaganda hecha por la Federación de Sociedades Obreras, secundada activamente por LA REGIÓN CÁNTABRA, dió el resultado previsto.

Ya lo indicábamos ayer al hablar del entusiasmo que existía entre los obreros federados y los afiliados a los partidos políticos avanzados. Decíamos nosotros: «Seguros estamos que los salones del Ideal Panorámico serán insuficientes para que en ellos quepan los miles de obreros, comerciantes y empleados que acuden al mitin.»

«No somos pesimistas y creemos que ningún obrero desertará de su puesto.»

Así fué. Ningún obrero dejó de acudir, cumpliendo con un deber y practicando el derecho de petición al Gobierno. Y no solamente llenaron el amplio local, sino que muchos tuvieron que esperar en la plaza de Numancia á que terminara el mitin para formar luego en la manifestación.

A personas que suelen intervenir en la organización de actos públicos, les hemos oído decir que el mitin de ayer ha sido uno de los más importantes celebrados en Santander. Sólo en una ocasión, cuando el célebre comicio organizado por la Conjunción republicano-socialista, habiase reunido mayor número de ciudadanos.

Después no hubo otro que iguale a éste. Abi está elocuente y demostrada la trascendencia importante que revistió el comicio popular.

Si, popular, porque es el verdadero vocablo que puede aplicarse á un acto al que se adhieren las fuerzas obreras y políticas organizadas de la capital y de los pueblos mineros, y al cual concurrieron miles de personas pertenecientes á la clase media y obrera.

La asistencia de esos miles de almas que prueba, sino que el malestar es general, que la miseria va entrando en todos los hogares, que el trabajo se pide como necesidad suprema y que los salarios es de justicia que se equiparen con el precio que alcanzan los artículos de consumo?

Pues esa prueba diéronla los elementos proletarios, que subrayaron con sus aplausos los discursos de los oradores, dirigidos á protestar de la actitud usuraria de los acaparadores y agiotistas, de la torpeza industrial de las Empresas mineras y de la pasividad del Gobierno que no toma con el calor debido la solución del problema del hambre.

Una exclamación lanzada por uno de los obreros que decía: queremos trabajo y no limosna, secundaron la casi totalidad de los asistentes al comicio. Todos sentían los mismos deseos, llevaban al asistir al acto idénticos propósitos, guiándose el mismo fin: reclamar trabajo, pedir la rebaja de las subsistencias y el cumplimiento de la ley de exportación.

Y si grandioso conceptuamos el mitin, con mayor seriedad y de soberana importancia hemos de considerar la manifestación, integrada por cuatro mil personas, que seriamente, conscientemente, sin alharacas ni gritos llegó al Ayuntamiento, primero, y al Gobierno civil, después, á entregar las conclusiones que las autoridades habían de transmitir al Gobierno para que conociera el pensar del pueblo comerciante, industrial y obrero de Santander.

Por la extensa reseña que publicamos, verán los que dejaron de asistir, si el pueblo sabe ejercitar sus derechos y si se encuentra ó no capacitado para cumplir con sus deberes de ciudadanía.

Orgullosas pueden estar las entidades organizadoras de los actos celebrados, puesto que resultaron soberbios, y sirvieron de lección á las autoridades que creían en una posible alteración del orden. Ya han visto que todo fué correcto, sensato, legal. La cultura del pueblo quedó patentizada bien claramente.

Respondan los de arriba con el ejemplo á esta corrección, y todos unidos procuren laborar por la paz, la tranquilidad y el bienestar del pueblo.

La única forma de dignificar á Santander y sacar del estado misérrimo en que se halla, es colaborar sin odios ni rencores por el pueblo y para el pueblo.

## EL MITIN

Antes de empezar Desde una hora antes de empezar el acto se notaba por las calles adyacentes á la plaza de Numancia, mayor animación que la que suele concurrir á esta clase de actos.

Pero el día de ayer no podía estar más justificado. El pueblo, hambriento, sin medios suficientes para contrarrestar la bárbara carestía de las subsistencias, quería con su presencia protestar de lo que no es más que una aparente resignación.

En todos cuantos se dirigían al Ideal Panorámico se oían las mismas frases: «Esto se hace imposible», «¿qui no pueden vivir más que los explotadores?», «Se está haciendo preciso llevar á cabo un gran escarmiento», «De seguir así las cosas vamos á tener que tomarlos por la fuerza lo que se nos niega sin causa justificada.»

Y cada ciudadano de los que querían cooperar al mitin exclamaba las mismas ó parecidas frases. En todos los concurrentes latía un espíritu intranquilo, una protesta sorda, un malestar contenido, que se trocará en santa revolución si los que pueden impedir estos justos movimientos de rebeldía no acallan, con medidas bienhechoras, los gritos espantosos que en las clases menesterosas han empezado ya á dar el hambre y la miseria.

En el Centro Obrero y en la Casa del Pueblo la concurrencia también era más numerosa que de ordinario, viéndose en ellos, además de los sacados, á muchos obreros de los pueblos cercanos á Santander, que se sumaban al acto-protesta.

Los primeros en asistir fueron las Juntas directivas de las Sociedades Obreras, concurriendo igual con las de los Partidos Socialista, Radical y Unionista.

En el Ideal Panorama

Cuando nosotros llegamos al amplio Salón, nos fué imposible entrar por la puerta principal, pues tal era la enorme concurrencia que allí se congregaba. Para cumplir con nuestros deberes periodísticos, tuvimos necesidad de entrar por la puerta que da acceso al salón de la Sociedad recreativa La Paz. Únicamente así pudimos lograr nuestros deseos.

Aun cuando el mitin estaba anunciado para las diez y media de la mañana, pudo muy bien haber empezado antes, teniendo en cuenta que en el Salón no podía colocarse ya ni un alfiler siquiera.

Y esto no es ninguna exageración, pues muchos obreros tuvieron que desistir de entrar en el local ante la imposible materialidad de hacerlo.

Nosotros, que hemos presenciado muchos mitines en el Ideal Panorama, no recordamos un lleno semejante; claro está que, al hablar de mitines, nos referimos á los celebrados por las fuerzas de la izquierda, pues los que organizaron las derechas siempre, como es natural, se vieron con pocas más de dos docenas de personas.

La concurrencia

Ya hemos dicho que el local estaba abarrotado de público, no siendo, pues, ningún disparate si decimos que al acto acudieron más de 4.000 personas, no pudiendo entrar muchos más por insuficiencia del Salón. De haberse celebrado el mitin en la plaza de toros, seguramente se hubiese llenado tam-

bién, puesto que ayer no se trataba de realizar ninguna labor política, aunque sí de protestar de la torpeza y cobardía de los hombres que nos rigen.

La protesta de ayer convenía no solamente á los republicanos y socialistas; era beneficiosa para todos los obreros, como igualmente para la clase media, que es quizá la que con mayor dureza recibe los golpes del hambre y de la miseria.

Entre los concurrentes vimos en el local á muchísimas mujeres, dando una prueba de civismo y demostrando con ello al mismo tiempo la honda crisis y el irremisible malestar que se respira en todos los hogares obreros.

Contra los periódicos locales.

También aparecieron colocados en los postes que sostienen la techumbre del Ideal Panorámico unos cartelitos recomendando la lectura de LA REGIÓN CÁNTABRA, único periódico que defiende los derechos del proletariado.

Dichos cartelitos fueron acogidos con grandes aplausos. Con esos aplausos iban mezcladas las frases de indignación contra la Prensa Asociada, que habiendo tenido conocimiento del acto que se iba á celebrar, no ha tenido á bien decir una palabra.

«Claro está—decían unos—, cómo va hablar ni una palabra, si precisamente los dueños de esos periódicos son los mismos que se enriquecen á costa del hambre y de la miseria del pueblo. Pero contra quien con mayor violencia se hablaba, era contra El Cantábrico, que titulándose independiente y defensor de los intereses de la Monarquía, ha hecho también un cobarde y mercantilista vacío al acto de ayer.

«Si es el de siempre!—Si es el que ha estado durante su vida engañando al pueblo!—«Ahora, con mayor motivo, se puede decir que todo obrero que compre El Cantábrico ha perdido la dignidad y la vergüenza!»

Y á este tenor se oían frases por todos los sitios del local.

La minoría republicana

Desde antes de empezar vimos en el Salón del Ideal á la minoría republicana del Ayuntamiento, compuesta por nuestros amigos los concejales señores Toca, Mateo, Castillo, García y Martínez, no pudiendo asistir el señor Torre por hallarse enfermo.

Los discursos

A las diez y media en punto ocupó uno de los palcos la Comisión organizadora del mitin. Allí se instaló la tribuna, pudiendo oírse á los oradores desde todos los sitios, divinamente bien.

Al presentarse los ciudadanos que habían de hacer uso de la palabra, resonó una formidable y atronadora ovación, que duró largo rato, oyéndose voces de «¡Abajo los acaparadores!» «¡Mueran los ladrones!» «¡A la huelga general, si no nos atienden!»

Hecho el silencio, el presidente del acto, compañero

A. Ramos en representación de la Comisión organizadora, explica la importancia que para todos los obreros y para la clase media tenía el comicio que en aquel momento empezaba.

Hizo resaltar la situación del pueblo, insostenible por todos los conceptos, y la gran impresión que le causaba ver que Santander ha respondido al llamamiento que se le ha hecho, á pesar de que solamente LA REGIÓN CÁNTABRA ha contribuido con su valiente propaganda á difundir la noticia.

Da cuenta de las adhesiones, que por ser numerosas, no da lectura de ellas.

Angel Rapino

Representa en el acto á todas las Sociedades obreras de Guarnizo y Camargo.

Empieza diciendo que la carestía de las subsistencias no solamente es de hoy, data de hace mucho tiempo, pero con la circunstancia que en las actuales se han elevado á un precio imposible de sostener.

No comprendo, dice, el por qué de esa subida, puesto que no se puede aceptar el que se diga que si los géneros alimenticios han tenido la elevación á que hoy se venden es por causa de la guerra, toda vez que en las naciones que sostienen el actual conflicto europeo, las subsistencias están más baratas que en España.

Además de la teoría, la cantinela, mejor dicho, de la guerra es absurda, porque precisamente lo que está más caro son los artículos que se cosechan en nuestra nación.

Tampoco admite que la falta de trabajo sea porque el capital español está retirado, sino porque se está empleando en beneficiar á otros países.

Aboga porque el pueblo productor, víctima siempre de negociantes y logreros, salga de su apatía, si no quiere morir de hambre y de miseria, porque de estas dos cosas está aquejado. (Aplausos)

Bruno Alonso

Representa á la Federación local de Sociedades obreras.

Dice que va á ser muy breve, pues en estos actos cuanto más rápido se sea, mucho mejor.

Pinta, en enérgicos párrafos, la situación en que se encuentra en la actualidad el proletariado, no solamente montañés, sino también el de las demás poblaciones de la nación, que parece que nuestros gobernantes la han convertido en almacén del hambre, de la ruina y de la miseria.

Únicamente uniéndonos, añade, podemos terminar con este estado de cosas, con el que es preciso acabar cuanto antes.

Espero, termina diciendo, que atienda esas palabras, tan sumamente beneficiosas para todos. (Aplausos)

Isidro Mateo

Habla en representación de la Federación Republicana Montañesa.

Dice que cuando ha llegado al local, ignoraba que tuviera que hacer uso de la palabra, pero que á requerimientos de los dignos y honrados organizadores del acto, se decidió á tomar parte él.

Este comicio, añade, tiene dos aspectos, los cuales yo he de tratar con la claridad que me sea posible. Esos dos aspectos son: el de las subsistencias y el de la falta de trabajo que sufre la clase obrera y que de rechazo perjudica á los que con los obreros viven.

El problema de las subsistencias, es un problema trascendental que el ministro de Hacienda, señor Urzúa, ha querido plantear, y en parte le ha planteado, en los Consejos de ministros y desde el Ministerio que ocupa, consistiendo en decretar algunos de sus aplaudibles planes.

Yo, militante en un partido que media un abismo del en que milita el señor Urzúa, no tengo inconveniente, con la sinceridad que siempre me ha caracterizado, enviar desde esta tribuna un aplauso al ministro de Hacienda, el único hasta la fecha que se ha atrevido á meter en cintura á muchos acaparadores y exportadores.

Signe analizando la labor del señor Urzúa y agrega que es una lástima que éste no pueda desarrollar la obra que se ha impuesto, porque se lo impedirán los grandes capitalistas y quizás algunos de sus compañeros de Consejo.

Pero el hueso más duro que tiene que roer el ministro, dice, es el truteo azucarero. Aquí se estrellará seguramente ó se verá en el imprescindible caso de claudicar, pasando por lo que se le antoje al Consejo de la Sociedad Azucarera.

Explica con datos el alza que ha tenido el azúcar, diciendo que el kilo, que antes costaba 90 céntimos, cuesta ahora 125, no habiendo habido causa suficiente ni motivo para esa diferencia de precio que constituye casi un robo.

Fustiga con dureza á los acaparadores trigueros, con los cuales ocurre algo parecido que con el truteo azucarero, diciendo al mismo tiempo que no está justificada la subida del pan, puesto que las cosechas, por lo menos la que se refiere al año último, han sido copiosísimas.

No espera que estos abusos tengan corrección, porque vivimos en un régimen corrupto y en un Estado regido por hombres que desde el Poder negocian con el hambre del pueblo.

Dice que desconoce cuáles sean las condiciones que se han de elevar á los Poderes públicos, pero que, sean cuáles fueren, aconseja que se pida que el Gobierno se incaute de todas las subvenciones que los acaparadores tienen depositadas en sus almacenes esperando nuevas alzas, que ellos mismos se encargarán de llevar á efecto.

Habla del engaño de que es objeto el público con el peso del pan, pues no teniendo valor los panaderos para subir el precio lo bajan en peso, amparados por las autoridades, constituyendo esto sino un robo algo muy parecido.

Dice que en algunas de las naciones que están en guerra, ya se han incautado de las subsistencias los Gobiernos, á fin de evitar la explotación de los acaparadores.

Entra á tratar el problema de la falta de trabajo y dice que se reserva de hacerlo extensamente, porque el jefe de la minoría republicana, señor Castillo, lo hará con mayor conocimiento de causa que él.

Explica lo que ocurre en el Municipio en el seno de las Comisiones y de lo que se ha hecho con los republicanos, dándose el caso, dice el orador, de que á mí me hayan mandado á una Comisión que no existe. (Risas)

Y no solamente no existe, sino que yo por ningún lado he visto los expedientes de esa Comisión, que, para que se sepa, es la del ferrocarril de Ontaneda á Burgos.

Explica cómo éste podría construirse para que, además de beneficiar al pueblo, fuese una atenuante para la falta de trabajo. (Grandes aplausos)

Domingo P. Reventun

Habla en nombre de las Sociedades obreras del Astillero.

Empieza saludando á los obreros todos de Santander y dice que, dentro de la gran alegría que le produce ver tanta gente dentro del local, lo que parece que el pueblo empieza á salir de su inercia, tiene una pequeña tristeza.

Esta tristeza, añade, me la produce el no

ver en este Salón mayor número de obreros de corbata, de esos obreros á quienes, interesándole más que á nosotros mismos, parece que les da vergüenza venir á estos actos, aunque quizá lo hagan por miedo á sus patronos.

Combate al flamenquiemo, parte integrante del estado de aborregamiento del pueblo español.

Hace una detallada explicación de las consecuencias que la falta de trabajo han traído á Santander, y principalmente á la cuenca minera.

Censura con gran acierto lo que vienen realizando las Empresas mineras, con grave perjuicio para el proletariado, pues mientras debieran dedicarse á la explotación del mineral, con objeto de hacer hierro, lo que hacen es venderlo para que otras naciones fabriquen.

Signe analizando este punto con gran conocimiento de causa y hace resaltar una explotación labor que están llevando á efecto algunas Empresas mineras, las cuales, para evitar que los pocos obreros que tienen puedan emigrar, les han dado una ó dos tierras para que siembren lo que quieran, pero resulta que nada pueden hacer, puesto que por carecer, carecen esos obreros hasta de semilla para sembrar.

Con algunos de ellos se ha llegado á traerlos de Castilla, ofreciéndoles un jornal de tres pesetas diarias, pero al llegar aquí les han dicho que no hay trabajo y que si quieren colocación pueden trabajar en una explotación que una Compañía está realizando, ahora que no pueden cobrar más de nueve reales.

Esto, ciudadano, añade, no puede ser más inhumano, y un pueblo que así se deja engañar y tan resignadamente sufre el engaño está incapacitado para todo.

Habla después del precio alcanzado por las subsistencias y analiza, comparando lo que costaban los géneros hace un año, con lo que cuestan hoy, dándose el caso de haber artículos que han sido recargados en un cincuenta por ciento.

Y no hay que echar la culpa de esta elevación á los pequeños industriales, pues éstos, si bien se mira, no son más que unos dependientes de los acaparadores, con la diferencia de que el acaparador siempre gana y el pequeño industrial siempre está arruinado.

Pero todo esto podría tener un arreglo.

Representante del Partido Socialista. Al empezar á hablar es saludado con aplausos, los cuales devuelve, diciendo que esas muestras de entusiasmo deben de emplearse en obras más productivas.

Dice que la situación actual no puede ser más ignominiosa ni más perjudicial para la clase obrera.

Habla de lo vergonzoso que resulta la precariedad de la clase media, á la cual compare con la arena del mar al estrellarse contra los acantilados de las costas.

Dice que España es una gran cantera, que se puede explotar en bien del pueblo trabajador, que es el que siempre sufre las consecuencias de todo.

Quéjase amargamente de la situación por que está atravesado, viéndose en la necesidad, por culpa de la mala administración del Estado, de emigrar á lejanas tierras, donde no encuentra más que ainsabores.

Pone como ejemplo lo que ocurre en el Brasil con la construcción del ferrocarril de Madeira, que resulta ser un cementerio de españoles.

Este es un país abandonado completamente, donde no hay ni agricultura, ni industria, ni comercio, pues lo poco que de esto existe está convertido en una deplorable vergüenza.

Pide que para salvar la situación actual

precio impondría el alza de las subsistencias, y los jornales fuesen proporcionados con el precio de aquéllas.

Combate á la Prensa asociada, diciendo que esos periódicos no tienen derecho á llamarse órganos de la opinión, sino explotadores de ella.

Fustiga á El Cantábrico, que á sabiendas de que hoy se celebraba un acto de la importancia de este, se ha callado, no ha querido dar cuenta de él, precisamente por que beneficia á los obreros.

Si estos tuvieran conciencia, no cogerían entre sus manos esos papeluchos, los cuales solo se ocupan de organizar corridas, sin dar luego cuenta de lo recaudado. (Grandes aplausos, vivas á LA REGIÓN CÁNTABRA, muera á El Cantábrico y otros periódicos)

Pide que, si el Gobierno no atiende nuestras quejas, se llegue hasta el paro general y hasta donde sea preciso; pues, glosando una frase, dice que más vale pasar por encima de un país lleno de cadáveres que de hambrientos. (Aplausos)

Antonio Vayas

Representante del Partido Socialista.

Al empezar á hablar es saludado con aplausos, los cuales devuelve, diciendo que esas muestras de entusiasmo deben de emplearse en obras más productivas.

Dice que la situación actual no puede ser más ignominiosa ni más perjudicial para la clase obrera.

Habla de lo vergonzoso que resulta la precariedad de la clase media, á la cual compare con la arena del mar al estrellarse contra los acantilados de las costas.

Dice que España es una gran cantera, que se puede explotar en bien del pueblo trabajador, que es el que siempre sufre las consecuencias de todo.

Quéjase amargamente de la situación por que está atravesado, viéndose en la necesidad, por culpa de la mala administración del Estado, de emigrar á lejanas tierras, donde no encuentra más que ainsabores.

Pone como ejemplo lo que ocurre en el Brasil con la construcción del ferrocarril de Madeira, que resulta ser un cementerio de españoles.

Este es un país abandonado completamente, donde no hay ni agricultura, ni industria, ni comercio, pues lo poco que de esto existe está convertido en una deplorable vergüenza.

Pide que para salvar la situación actual

MARÍA QUINTANA ROJAS  
HA FALLECIDO AYER  
Á LOS 25 AÑOS DE EDAD  
R. I. P.  
Su desconsolada madre Eloísa; sus hermanos Matilde, Rogelio y Alfredo; hermanos políticos Marcelino Gutiérrez, Ascensión García y Matilde Ortiz; tíos, sobrinos, primos y demás familia,  
RUEGAN á sus amistades se sirvan asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, á las doce, desde la casa mortuoria, calle del Prado, número 1, hasta el sitio de costumbre; favor que agradecerán.  
Santander, 7 de febrero de 1916.

A PESO  
He comprado seis toneladas de géneros  
Se venden á los precios siguientes:  
Pañuelos superiores. . . . . á 5 CÉNTIMOS  
Camisas para niños. . . . . á 2 REALES  
Faldas bajeras de mujer. . . . . á 4 REALES  
Camisetas de lana, punto inglés, de niños. . . . . á 3 REALES  
Idem punto inglés de algodón, de niños. . . . . á 2 REALES  
Lenas de vestidos muy buenas, anchas. . . . . á 3 REALES  
Lenas de vestido, clase más inferior, estrechas. . . . . á 3 PERRAS  
200 piezas géneros de sábanas de saído, casi gratis  
Géneros negros garantizados para vestidos. . . . . á 6 PERRAS  
Y un sin fin de géneros procedentes de esta compra colosal, que se harán cruces todos los compradores  
VIRGILIO CARRO ISABEL II, NÚMERO 4  
PRECIO FIJO  
EBANISTAS y CARPINTEROS  
En ninguna otra casa encontraréis maderas de todas procedencias en mejores condiciones que en los  
Almacenes de los Hijos de Aquilino Lantero  
Calle de Madrid, 4 SANTANDER

Noticias generales

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 6.

La huelga de ferroviarios

Continúa en pie el conflicto ferroviario en Guadix, después de tres meses de huelga.

La Compañía no transige con unas concesiones y es muy difícil solucionar la cuestión.

Hasta ahora han fracasado todas las tentativas de arreglo.

En las últimas reuniones celebradas por los obreros de la empresa de ferrocarriles, se ha acordado la solidaridad con los maquinistas y fogoneros.

Fallecimiento

Ha fallecido en Burgos el subinspector médico primero, director del Hospital militar, don Isidro L. González Alverú.

Su muerte ha sido muy sentida.

Muerte de un tenor italiano

Telegrafan de Roma que en aquella capital ha fallecido, a los 62 años, el célebre tenor italiano Marconi.

Caballo rabioso

El alcalde de Pola de Gordón ha ordenado el sacrificio de un caballo que fué mordido por un perro rabioso, el que había mordido antes a varias personas.

Contra la carestía de las subsistencias

Comunican de Gijón que hoy se han celebrado en aquella población dos mítines obreros, uno en el barrio de La Calzada y otro en Tremañes, para protestar de la carestía de las subsistencias.

El primero celebróse en el Centro Obrero y el segundo en la Sociedad de Cultura e Higiene.

Ambos actos vieron concurriridos, y en ellos no ocurrieron incidentes.

También dicen de la misma población que se prepara un movimiento de agitación en toda la provincia, encaminada a pedir el abaratamiento de los artículos de consumo y el aumento de los salarios.

Para organizar los actos que han de celebrarse con tal objeto, el día 12 reunirse en Asamblea magna todas las Sociedades obreras de Asturias.

La protesta de los mineros

Continuando la campaña iniciada por las Agrupaciones y Juventudes Socialistas, hoy se celebraron en Vizcaya varios mítines públicos contra la conducta observada por los acaparadores y empresas mineras, que no se deciden a aumentar los salarios a los obreros.

Estos actos, organizados por las Sociedades mineras, tuvieron lugar en Galdames, La Arboleda y Gallarta.

A todos ellos concurrieron miles de trabajadores, sin que hubiera la más pequeña nota discordante.

Con el mismo objeto celebráronse reuniones importantes en Sestao, Begoña y una en la Casa del Pueblo de Bilbao, que revistió gran importancia.

Y por si aún fueran pocos los mítines que se han celebrado desde primeros de año, celebróse los obreros continuar con más ardor la campaña.

CORTÁZAR.

LABOR DE CULTURA

Las veladas del Centro Obrero

La celebrada ayer fué un digno broche al grandioso acto celebrado por la mañana, en que se vió al pueblo lanzarse a la calle pidiendo Pan y Trabajo, que es el lo que tiene derecho la clase trabajadora.

El Centro Obrero hallábase atestado de trabajadores que con sus familias escuchaban ávidos de solazarse y de contemplar la artística labor de los jóvenes que sobre las tablas del escenario realizan una campaña Pro cultura, pues alejan a los trabajadores de las tabernas y les hacen encaminar sus pasos hacia el arte de Talía.

El programa lo constituyen las obras Marinos en Tierra y La careta verde.

En la primera, distinguiéronse en su labor las señoritas Lemaur y Araceli; de la primera poco hemos de hablar, ya que es ventajosamente conocida por el público santanderino, que durante muchos años la ha visto bordar sus papeles como una consumada actriz. A la segunda, que hace pocos años la vimos iniciar su vida artística estudiando con cariño sus papeles en el poco tiempo libre que la dejan sus tareas, la admiramos hoy como una aficionada que bien pudiera codearse con muchas artistas que por esos teatros de Dios se ganan el sustento viviendo del arte; sabe matizar los personajes que representa con una gracia y soltura, que admira al público que acude a verla trabajar.

Ellos, conocidísimos son también Ramos, Rincón (hijo) y Presmanes, muy bien, hechos unos artistas, y en cuanto al joven Villaverde (G.) solo hemos de manifestar que no

debe abandonar la senda emprendida, pues en los papeles cómicos que representa, demuestra tener madera para llegar a triunfar.

En La careta verde vimos, además de los ya mencionados, al veterano Rincón (padre) y Revuelta, que supieron dar a la obra el realce, el valor que en sí tiene cuando es bien interpretada.

Propónese este Cuadro inaugurar una serie de veladas, que hagan al pueblo trabajador alejarse de la senda del vicio y acudir con sus compañeras y sus hijos a recrear su espíritu en el teatro, que es insagotable fuente de cultura y enseñanza.

Por lo pronto ya tienen anunciada para el próximo domingo, día 13, una gran función, poniéndose en escena las hermosas funciones Lancesos, Honra y vida y el estreno de Dichoso Tenorio.

Con este programa tan selecto no dudamos que los salones del Centro se verán tan concurridos como hasta aquí y la labor iniciada por dicho Cuadro será coronada por el éxito.

Avante, jóvenes obreros, que sabéis sacrificar los momentos que la ruda tarea diaria os deja libre en holocausto de la cultura y en amor a vuestro pueblo.

Véase en tercera plana, información de la guerra.

Teatros y salones

NARBÓN

Ríase usted, simpatísimas lectoras y amables lectores, de eso de las compactas manchadumbres ante los fenomenales entredones que hubo ayer, en todas secciones, en el Pabellón Narbón.

Ya dijimos que los programas estaban formados por la célebre peloula, en tres partes. Como una hermana, que se proyectó por la tarde, y la monumental obra cinematográfica, de 4.000 metros, dividida en seis partes, que lleva por título La banda de los números, y que fué proyectada en las secciones de ocho y diez de la noche.

Pues bien; para que puedan figurarse el lleno que hubo, bástale saber que a las ocho y cuarto no se cabía en el Pabellón y más de doscientas personas esperaban, desde esa hora, que terminara el espectáculo para entrar a la sección de las diez, que era la última.

Con este solo dato que el público ha visto y, por lo tanto, no cabe engaño en lo que exponemos, queda demostrado la preferencia que da la gente al cine que regenta y explota el señor Narbón.

Por qué consiguió atraer al espectáculo a todas las clases? Pues porque presenta programas inmejorables, llenos de arte, cuya variación es la mejor prueba de que procura complacer a sus favorecedores, proporcionándoles distracción amena y económica.

A los llenos de ayer habrá que agregar los que, seguramente, tendrá hoy con el estreno de la colosal cinta dramática, de 1.800 metros, en tres partes, titulada La millonaria, hermosa producción italiana que bate el récord de sus similares.

Con La millonaria exhibiránse otras películas cómicas, de gracia sin igual.

CINE PRADEHA

Los llenos enormes de ayer

Acaso el suceso más remarcable de todo el día de ayer fueron los sucesivos, los rebosantes llenos del cine Pradera. Los llenos acorramos, inenarrables de tarde y noche del popularísimo cine de Puerto Chico, constituyeron una verdadera manifestación y fueron, con la manifestación pública de las subsistencias, el acontecimiento de más relieve de nuestro domingo. Puede decirse, pues, que hubo ayer dos manifestaciones que dieron tono a la actualidad dominguera, la de la mañana y la de la tarde, ya que el inmenso gentío que frecuentó el cine de Pradera formaba una verdadera manifestación pública, la manifestación más elocuente y definitiva de que el cine de Puerto Chico ha conquistado las simpatías de todas las clases sociales de Santander.

La pista

Hoy el ultramoderno y universal arte del cinematógrafo tiene en Santander su fiesta de gran gala. Se anuncia con todos los honores de una gran solemnidad artística. En efecto, he aquí que hoy, por vez primera en los anales del cinematógrafo local va a celebrarse un estreno inaudito, incomparable único en su clase, el estreno de la gigantesca película La pista, primera serie de las aventuras del famoso detective Harry Wilson.

Demos aquí las más reconocidas gracias al concienzudo e inteligente empresario don Manuel Pradera. Intentos artísticos de tanta generosidad y elevación como los que acredita con la implantación de esta soberbia película, bien merecen la estimación y el agradecimiento de todos.

La pista abre el ciclo de las películas de gran espectáculo, que el cine de Puerto Chico es el primero en dar en Santander.

El reparto de premios resultó solemnisimo, presidiendo el acto el señor Cortezo.

El señor Codina leyó un magistral discurso sobre el tema «La tuberculosis», siendo aplaudidísimo.

El cadáver del conde de Peñalver

Ayer fué conducido a la estación del Norte el cadáver del conde de Peñalver, para ser conducido a Asturias.

Una enorme concurrencia asistió al entierro, en el que se veían a las personalidades más salientes en la política, la literatura, la banca, el periodismo y miles de personas de todas las clases sociales.

Abrió la marcha una sección de la Guardia urbana a caballo, después iba la banda municipal de música, y detrás los niños y ancianos aislados.

Presidían el duelo representantes del rey, de los infantes y del Senado, los hermanos del conde y el Ayuntamiento, con el alcalde a la cabeza.

En la zona de Tetuán hizo tantos estragos el temporal, que hubo necesidad de reponer 95 tiendas que habían sido arrancadas.

También varios edificios fueron reparados para evitar alguna catástrofe, porque amenazaban ruina.

En Larache sintiéronse los efectos del temporal, que causó muchos desperfectos en el muelle y en los edificios.

El general Luque telegrafió al comandante general, ordenándole visitar a los heridos en su nombre y en el del Gobierno y que exprese el pésame a las familias de las víctimas.

Se ha verificado el entierro del coronel Latamendía, fallecido a consecuencia del hundimiento del techo.

El acto de la conducción del cadáver resultó una verdadera manifestación de duelo, habiendo tomado parte en ella el elemento civil y el militar.

En favor de la exportación.—Asamblea de naranjeros

Dicen de Valencia que en el paraninfo de la Universidad se ha celebrado la asamblea convocada por los naranjeros de la región levantina.

Asistieron numerosas representaciones de los pueblos y de la capital. La asamblea presidida el gobernador civil, que rogó a los representantes expusieran sus quejas para que él, como representante del Gobierno, pudiera ilustrar a éste sobre los deseos y anhelos de los exportadores de frutas.

El presidente de la Federación naranjera, pronunció un elocuente discurso, demostrando que si el Gobierno español no consigue de los países aliados la libre exportación de la fruta, la región valenciana sufriría graves perjuicios.

Enumeró las gestiones que han llevado a cabo para conjurar el conflicto, resultando, hasta ahora, infructuosas. Recabó del gobernador que se hiciera intérprete del sentir de la región y que comunicara al Gobierno esos mismos deseos.

Varios de los asambleístas pronunciaron también discursos, abundando en los razonamientos expuestos por el presidente, aprobando, en medio del mayor entusiasmo, las siguientes conclusiones:

Primera. Pedir al Gobierno que emplee todos los recursos diplomáticos y políticos para conseguir de Inglaterra que mantenga libre la exportación de los frutos, evitando la miseria y la ruina de miles de familias que viven de esta industria en toda la región.

Segunda. Que se hagan cuantas gestiones sean necesarias acerca de los países aliados, con el fin de que permitan el libre paso de frutas a los países neutrales, con los cuales existen contratos hechos con anterioridad al acuerdo tomado y puesto en ejecución.

Tercera. Caso de que se encuentren dificultades en el transporte, porque los barcos ingleses no pueden dedicarse a esta navegación por causas que desconocemos, prepárense buques españoles que hagan este servicio; y

Cuarta. Que por los trabajos hechos en este sentido por el Gobierno y las gestiones que realizará, exprese su agradecimiento al presidente del Consejo y a todos los ministros.

El gobernador prometió enviar las conclusiones a Madrid y se ofreció para ayudar a los asambleístas en el logro de sus peticiones, dándose por terminada la asamblea con vivas a Valencia y a España.

En la Academia de Medicina

Se ha celebrado la sesión inaugural del curso en la Academia de Medicina.

El reparto de premios resultó solemnisimo, presidiendo el acto el señor Cortezo.

El señor Codina leyó un magistral discurso sobre el tema «La tuberculosis», siendo aplaudidísimo.

El cadáver del conde de Peñalver

Ayer fué conducido a la estación del Norte el cadáver del conde de Peñalver, para ser conducido a Asturias.

Una enorme concurrencia asistió al entierro, en el que se veían a las personalidades más salientes en la política, la literatura, la banca, el periodismo y miles de personas de todas las clases sociales.

Abrió la marcha una sección de la Guardia urbana a caballo, después iba la banda municipal de música, y detrás los niños y ancianos aislados.

Presidían el duelo representantes del rey, de los infantes y del Senado, los hermanos del conde y el Ayuntamiento, con el alcalde a la cabeza.

Por el descanso dominical

Una Comisión de dependientes de ultramarinos estuvo en el ministerio de la Gobernación, para pedir que se cumpla la ley del descanso dominical. El señor Alba encontró justa la petición y prometió atenderla.

Vuelta al trabajo

Al Gobierno le comunica el gobernador de Barcelona que la mayoría de los oficios obreros, que se hallaban en huelga, acordaron volver hoy al trabajo.

Con esta resolución acabará la anomalía en Barcelona.

Comunicados oficiales

AUSTRIACO

El parte oficial austriaco dice que han sido recuperadas varias posiciones en el frente italiano, encontrándose unos cuatrocientos muertos.

RUSO

El comunicado oficial ruso dice que en el frente occidental, varias partidas alemanas intentaron aproximarse a las líneas de la izquierda, siendo rechazadas.

Muchos aeroplanos alemanes volaron sobre las posiciones de Dwinsk, viéndose también algunos zeppelines. Las tropas del general Ivanoff realizaron una serie de acciones brillantísimas.

En la región Goutov, los exploradores llegaron hasta las alamedas enemigas, penetrando en un espacio comprendido entre la primera y la segunda zona, aniquilando a unos contingentes adversarios.

Al Noroeste de Zaleski dispararon los rusos varios puestos oficiales. Siguen los moscovitas, en el Cáucaso, persiguiendo a los turcos, habiéndoles rechazado todos cuantos intentos han tenido.

En todo el frente reina un fuerte temporal de nieve y hielo, estando la temperatura a más de 22 grados bajo cero.

Las tropas se ven obligadas a avanzar entre espesas capas de nieve.

FRANCÉS

El parte oficial francés dice que sigue notándose una débil actividad en el frente.

En la Champagne, durante la noche, tuvo lugar un encuentro, destruyendo las trincheras enemigas.

En el Sur de Peronne un avión alemán cayó, ardiendo, a tierra, estrellándose el piloto contra el suelo.

Otras noticias

Como ocurrió lo de Otawa

Dicen de Otawa que las sesiones se celebran ahora en el Museo de pinturas.

El primer ministro dice que en el Parlamento se produjeron siete explosiones, propagándose las llamas con gran rapidez a los corredores.

El jefe de bomberos oyó cinco explosiones en la Biblioteca.

El ingeniero del Palacio pereció en el cuarto de máquinas, después de impedir la explosión de la caldera. Entre los heridos figuran dos ministros y trece diputados.

Otro incendio ha destruido la fábrica de municiones de Haldom Graham.

Las pérdidas sufridas son enormes.

Contra los griegos

Dicen de Salónica que se ha comprobado que el zepelin que bombardeó la capital, obedecía a señales luminosas que hacía un vecino.

Aumenta con este motivo la indignación contra los griegos.

Nuevas amenazas de Alemania

Dicen de Suiza que importantes fábricas de aquella nación han sido amenazadas con hacerlas saltar a fuerza de dinamita, como ocurre con algunas de la América del Norte, si proporcionan a los aliados pertrechos de guerra.

Buena medida

El comisario jefe del ejército suizo ha encarecido a varios acaparadores por vender a Alemania víveres con enorme ganancia.

Nuevas profecías de madame Thebes

Dicen de París que madame Thebes ha lanzado ya su anual profecía. Dice que se registrará una violenta sequía que agitará toda Europa.

Ha añadido que si para marzo no se ha decidido la guerra, terminará en septiembre, suicidándose el kaiser o matándole algún alemán.

Austria se verá presa de grandes motines que la convertirán en llamas.

CORTÁZAR.

se realicen obras, siendo preciso para ello que se espere a nuestros gobernantes.

Habla de la Instrucción pública, analizando la situación colorocéfala en que se halla.

E lo, añade, es una vergüenza, pues se da el caso de que en la misma capital del reino, en Madrid, exista un enorme número de analfabetos.

Dice que en los Estados Unidos, cuando los padres no tienen el cuidado de mandar a sus hijos al colegio, son fuertemente multados.

Censura la labor del clero, considerándola perjudicial para los pueblos, principalmente para las clases trabajadoras.

En párrafos de alguna ironía combate a las clases capitalistas por su actuación en la vida de los pueblos, diciendo que para ellos no hay más humanidad, que la humanidad del dividendo.

Añade que no hay derecho, que nadie tiene derecho, a permitir la explotación del hombre por el hombre, y que es preciso revolverse contra el ambiente actual, y que lo que no se alcanza por los medios legales, habrá que conseguirlo por los ilegales. (Aplausos).

Ernesto del Castillo

Habla en nombre de la minoría republicana del Ayuntamiento.

Empieza saludando a las señoras que, libres de prejuicios, acuden al acto.

Dice que ello demuestra una prueba clara y valiente de civismo.

Habla de la labor que la minoría republicana viene realizando en el Ayuntamiento, diciendo que hace tiempo está demostrado que es la única que en el Municipio cumple con su deber, procurando el bienestar del obrero.

Esto lo han demostrado siempre los republicanos.

Jamás, añade, y menos cuando en el Ayuntamiento santanderino estaban en mayoría los republicanos, hubo en Santander el hambre y la falta de trabajo que existe ahora.

No comprendo, sigue, como hay obreros que se dejen engañar por los monárquicos, por ese bloque formado por personas pertenecientes a los más opuestos partidos y, por lo tanto, sujetas a las más encontradas opiniones idealistas.

He de contestar al requerimiento que me ha hecho mi querido amigo y correligionario señor Mateo, y he de decir que es cierto todo cuanto ha dicho. En el Ayuntamiento hay dinero suficiente para hacer obras que mitiguen el hambre reinante.

En el Ayuntamiento hay dos millones en láminas que pueden ser recogidas por los capitalistas, con cuyo dinero se pueden llevar a efecto muchas y benéficas obras. Habla también de la forma en que ese trabajo podría llevarse a cabo, con el que saldría ganando el Municipio y el proletariado.

Combate al régimen actual y dice que éste lo único que hace es nombrar gentiles hombres a personas que más vale callar. Dice que en Santander hemos entrado en un período en que todo es real, hasta el nuevo Hotel, ahora que todo lo real es ficticio.

Ya veis, exclama, lo que ha ocurrido con ese Hotel: a pesar de haber en nuestra ciudad tanto realista, ha tenido que ser un montón que vive en Cuba quien haya dado el dinero para que se construya. (Risas).

Dirigiéndose a los obreros, dice que si éstos quieren que sus justas peticiones sean atendidas, vayan el miércoles a la puerta del Ayuntamiento y pidan a los concejales monárquicos lo que éstos les niegan.

Se extiende sobre este asunto y termina diciendo que las juntas de protección a los trabajadores, cuando esas juntas e tan conpuestas por las autoridades, siempre dieron malos resultados.

Y no digamos, termina diciendo, cuando a las referidas juntas se une el obispo; entonces el fracaso es mayor, porque este hombre no tiene más sentimientos humanitarios que la caja de caudales y el Banco de España. (Ovación).

Resumen

El compañero Ramos hace el resumen, leyendo las conclusiones y recomendando la no lectura de los periódicos de la derecha, principalmente El Cantábrico.

Las conclusiones

He aquí las conclusiones leídas: «La Federación Local de Sociedades Obreras, con la adhesión de los Partidos Socialista y Republicanos y sus respectivas Juventudes; Minoría Republicana del excelentísimo Ayuntamiento, Sociedad de Inquilinos, Organizaciones mineras de la provincia y ciudadanos reunidos en mitin público hoy día de la fecha, acordaron elevar a V. S., para que se sirva transmitir al señor ministro de la Gobernación, las siguientes conclusiones:

Primera. Que se haga todo lo posible para aliviar la actual crisis de trabajo, realizando apertura de obras públicas que, al mismo tiempo que son necesarias para nuestra provincia, ocuparian unos cuantos centenares de trabajadores.

Segunda. Que el Gobierno procure evitar el constante encarecimiento de los artículos de primera necesidad, cuya causa no radica en la guerra exterior, como se dice, sino en feroces especulaciones de acaparadores y logreros que no dudan, por esos medios, de obtener pingües beneficios a costa del hambre y miseria del pueblo trabajador.

Los obreros no quieren la huelga, porque son los más perjudicados con ella; pero, si no la quieren, tampoco la tomen, y si viéramos que nuestros salarios, sin aumento, no alcanzan para cubrir las necesidades más perentorias de estas familias; viéramos que las autoridades, y perdone V. S. el concepto, no cumplan con su deber, velando por los intereses de todos, llegando, si es necesario fuera, hasta la incautación condicional de las especias acaparadas, cumplíramos con nuestro deber, defendiendo el derecho a la vida, y a la huelga iríamos si para ello fuéramos requeridos.

En resumen: deseamos se tomen toda clase de medidas para que disminuyan los actuales precios de los artículos más indispensables para la vida y aminore también la actual crisis de trabajo. Que se consulte a

todas las Corporaciones para llegar a este fin y entre ellas se cuente con las Sociedades Obreras.

La manifestación

Acto seguido se organizó la manifestación, que resultó imponentísima, reinando en ella un orden que para sí quisieran en muchas ocasiones, los que, bisonando de él, son los promotores, con su conducta, en alterarle.

En el Ayuntamiento

Desde el Ideal Panorama, los manifestantes se dirigieron al Ayuntamiento, donde la Comisión organizadora del acto fué recibida por el alcalde, don Vidal Gómez Collantes, y el secretario particular, señor Cospedal.

La Comisión le hizo entrega de las conclusiones, contestando el señor Collantes que unía sus deseos a los de los comisionados.

Añadió que, por su parte, hará todo cuanto pueda y que hará un llamamiento a las clases capitalistas, a fin de recaudar fondos y ver la manera de dar trabajo a los obreros.

En el Gobierno civil

Una vez entregadas las conclusiones al señor alcalde, la manifestación siguió su curso, llegando al Gobierno.

A los manifestantes se unieron nuevos elementos, pudiendo calcularse que al llegar a la Ribera el número de los que componían la manifestación no bajaría de unos cinco mil.

El señor gobernador recibió con suma amabilidad a la Comisión organizadora, poniéndose a su disposición para todo cuanto él pudiera hacer en pro del pueblo de Santander.

Añadió que unía su firma a la de los señores que firmaban las conclusiones y que su falta de inteligencia la supliría con su gran voluntad.

Prometió transmitir por teléfono al ministro de la Gobernación las conclusiones, ofreciendo de paso reunir a las personas pudientes para salvar la situación actual.

La Comisión dió cuenta a los asistentes al acto, los cuales se disolvieron pacíficamente.

DE SOSLAYO

Las letras patrias

Gran revuelo ha producido en todas las regiones de España, donde se usan los dialectos, la disposición dada por el presidente de la Academia Española, relativa a la prohibición del uso de dialectos en toda clase de escritos oficiales.

Nosotros, que a fe de buenos españoles encontramos siempre muy lógico y razonable todo lo que respecto al más puro españolismo se refiere, aunque nuestras miras políticas están muy distanciadas del pensar político de quien ha dictado dicha disposición, no podemos menos de alabar aquella, que viene a plantar un nuevo jalón en nuestra típica y rancia nobleza literaria, orgullo de nuestra raza, que sabe sentir y crear siempre puesta su mirada en las legendarias tradiciones de nuestra dorada lengua, pura y dulce como nuestro sol, cálida y noble como las grandezas de nuestra raza.

En las Diputaciones de varias provincias sonados y almidonados hombres se han levantado para protestar de la prohibición académica, en los periódicos regionales diatribas inútiles y huera se han escrito, en los Circulos anti-pañoles se ha tratado con asía el asunto y ha sido fustigada, brutalmente, la inmaculada esplendidez de nuestras letras.

¿Razones? No hay razón para derogar un perfectísimo acuerdo que hace igualar, que unifica virilmente la nobleza de nuestras letras.

No hay derecho para protestar del acuerdo. Sea en buena hora el uso de los dialectos empleado entre familias que de generaciones han heredado aquellas costumbres. Sea en buena hora el uso entre gentes que se precian de amar a su región, puesto que cuanto más se ame a su tierra mejor se sabe defender; pero nunca olvidar que ante las regiones está la Patria, nunca pretender ocultar y olvidar la lengua nacional que purifica nuestra alma y enorgullece el nombre de nuestra querida nación.

No hay en la disposición académica ningún fundamento que haya hecho pensar en una protesta contra él, pues siempre debemos de tener, ante todo, la luz de nuestro idioma, que fertiliza la savia de nuestras inteligencias, como bálsamo educador, que no hace ser grandes ante todas las naciones latinas por la pureza de dicción que tan bien expresa lo hermoso de nuestra alma nacional.

PUNTO Y PÁRRAFO.

EL DÍA DE AYER

Alguna vez habíamos de tener los obreros, los hambrientos, la providencia de nuestra parte.

Estaba anunciado un mitin y una manifestación, y el día, para realizar más el acto, para que la gente pudiera ir y no encontrara se disculpa de su ausencia, amaneció esplendoroso.

Fué la nota mejor de ayer, el mitin y la manifestación, hechas ambas cosas con el mayor orden y no como alguien sospechaba; de ello se hallaba orgulloso el señor Guillón.

La tarde, muy apetezible, invitaba a dar un

# DE LA GUERRA

(POR TELÉGRAFO)

Madrid, 6.

## La guerra en Albania

Dicen de Salónica que las noticias que se reciben de Albania son favorables a los aliados.

Casi ha terminado la evacuación de las tropas serbio-montenegrinas. Además de los serbios, cuyo número se eleva a unos 130.000, algunos miles de montenegrinos que han elegido heroicamente el partido de la guerra a muerte, y los albaneses de Eesad-bajá, que según los despachos que se reciben se elevan a 20.000 hombres, después de algunas semanas de descanso y de ejercicio formarán un nuevo ejército, que en algunos puntos del teatro de la guerra podrá dar un empuje, quizás decisivo, a una gran operación ofensiva.

El periódico griego *Patris* se ha informado de que las tropas búlgaras que operan al Sur de Albania han sufrido numerosos fracasos.

Los búlgaros se han visto obligados a replegarse hacia el Drin.

## Una protesta

Dicen de Viena que el Metropolitano de Montenegro ha manifestado su disgusto contra los aliados, especialmente contra Italia.

Ha expresado que esta última nación no ha sabido ó no ha podido prestar a su país una ayuda á tiempo contra los austriacos.

## El Parlamento rumano

Dicen de Berna que ayer se reunió el Parlamento rumano.

El Gobierno presentó una demanda de créditos por 200 millones para las necesidades del Ejército.

## Los serbios en Corfú

Comunican de Corfú que el total de los serbios desembarcados pasa en la actualidad de 40.000 hombres.

## En Alsacia

Dicen de Ginebra que en la frontera se ha reanudado el cañoneo.

Nuevamente se dejan oír los ecos de las piezas de grueso calibre.

Durante la noche se oyeron distintamente las descargas de la infantería y el tableteo de las ametralladoras.

## Misión inglesa

La Oficina de la Prensa de Londres anuncia que el Gobierno inglés ha enviado á lord Curzon y al general Douglas Haig, en misión especial cerca del rey Alberto de Bélgica.

## Petición de una cruz

El conocido escritor Pierre Loti, en un artículo que publica en el *Figaro*, pide la Cruz de Honor para la bandera de los fusileros marinos.

## Una colisión

De Hong-Kong comunican que el miércoles por la noche, á unas ochenta millas de Swatow, chocaron los vapores *Linan* y *Dajin-Maru*.

El *Linan* pudo llegar á Hong-Kong con grandes averías. El *Dajin-Maru* se hundió y solamente se salvaron 21 personas, pereciendo ahogadas 160.

## Pescas de aceite

Dicen de Copenhague que la flota de pesca de Esbyerg entró en el puerto con más de 3.000 barricas, que contenían 200 kilos de aceite para engrasar.

Estas barricas, que fueron recogidas en alta mar, flotaban en dirección de Norte á Sur, y probablemente constituían el cargamento de un buque que fué torpedeado ó que se hundió por haber chocado con una mina.

## La duplicidad alemana

La Oficina de la Prensa publica el comunicado siguiente:

El capitán del steamer inglés *Commodoro*, echado á la mar el 2 de diciembre en el Mediterráneo por un submarino, ha sido interrogado por las autoridades navales.

Declaró que el submarino cañoneó al *Commodoro* sin mostrar su pabellón.

Cuando fué abandonado el *Commodoro*, el submarino se aproximó á las cañonas.

En este momento, el submarino llevaba arrolladas dos banderas en el mástil.

Preguntó si el *Commodoro* era buque inglés, y al recibir respuesta afirmativa, enarboló el pabellón alemán.

Esta declaración prueba que el submarino tenía preparados dos pabellones y, según fuese la nacionalidad del buque atacado, enarbolaba una ú otra bandera.

## Accidente marítimo

Un telegrama de Burdeos dice que la noche última, á la hora de la pleamar, el vapor inglés «Romauby» rompió las amarras y, arrastrado por la corriente, fué á chocar con el pontón «Gironde et Garonné», á cuyo bordo están detenidos los prisioneros alemanes que trabajan en los muelles.

El vapor y el pontón, arrastrados por la mucha mar, abordaban á las goletas y arrastraron varias gabarras hundiéndose una.

Las embarcaciones fueron detenidas en el puente de piedra.

Los prisioneros fueron conducidos á tierra sin incidentes.

## Hacia Salónica

El corresponsal en Durazzo del periódico italiano *Idea Nacional*, asegura que importantes contingentes austriacos se dirigen á través del sandjek hacia Salónica para atacarla.

Entre los ríos Mati ó Isluni vivaquean sin avanzar columnas ligeras de soldados austriacos.

De Salónica comunican que la caballería francesa efectuó un reconocimiento muy cerca de la frontera serbiobúlgara para conocer las posiciones exactas de las vanguardias germanobúlgaras.

## Una carta de Bleriot

En *El Hombre Encadenado* se inserta una carta firmada por Bleriot y concebida en los siguientes términos: «La aviación francesa, que hasta la apertura de las hostilidades fué la primera del mundo, sufre actualmente, si no una crisis, cuando menos una disminución en su progreso.

La razón es bien sencilla: de todos los comités técnicos de estudio, de programas y de dirección general, se ha eliminado á los hombres que crearon esta ciencia.

Que á esos hombres, la mayoría á la vez que aviadores, ingenieros y constructores, se les encargue de la dirección técnica real, en colaboración con dos ó tres pilotos escogidos entre los mejores combatientes y en cuatro meses se recuperará casi todo el tiempo perdido.»

## Inteligencia económica

Ha llegado á Roma el diputado francés M. Marcel Cochin, para proponer á los parlamentarios italianos que se unan al Comité internacional creado en París para estrechar los lazos entre los aliados y llegar á una inteligencia económica.

## Una orden

Dicen de Berlín que se sabe que el ministro de Marina francés ha dado orden á todos los barcos franceses, para que disparen contra los submarinos que encuentren en su ruta, aunque éstos no les ataquen, y que los disparos los hagan sin previo aviso.

## Aumentos

Dicen de París que en Alemania se ha aprobado un proyecto para subir el precio del azúcar en bruto.

Las fábricas de anilina han subido los precios en un 40 por 100.

## Conspiración de tchecos

Según informes recibidos en París, se ha descubierto en Hungría una nueva conspiración de los socialistas tchecos, tres de cuyos jefes han sido detenidos y llevados á Viena.

Las dificultades del aprovisionamiento en Alemania

El *Reichsanzeiger*, diario oficial del Imperio alemán, dice:

«De los cinco principales artículos de la alimentación, avena, cebada, trigo, centeno y patatas, Alemania debió importar para sus necesidades 16.800.000 toneladas, en lugar de 4.500.000 toneladas.»

Estas cifras permiten comprender las dificultades de nuestro aprovisionamiento, no obstante que no se relacionan más que á un cierto número de artículos producidos por Alemania, en gran cantidad, en los años medios.»

El territorio holandés visitado por los zeppelines

Comunican de Rotterdam que, al regreso de su raid sobre Inglaterra, varios zeppelines han pasado por encima de Holanda.

Uno de ellos, perdido sin duda á causa de la niebla, y que se encontraba muy bajo en las cercanías de la costa, fué bombardeado por la estación guardacostas.

Le disparó más de sesenta obuses, alguno de los cuales debió alcanzar al avión, que desapareció hacia el Noroeste.

## La baja del marco

El cambio del marco descendió ayer en la Bolsa de Nueva York de 74 á 73,38 los cuatro marcos.

Continúan predominando las ofertas de los países neutros.

## El cardenal Mercier

En Roma se halla enfermo el cardenal Mercier.

Sufre un ataque de influenza, y hasta ahora no ofrece gravedad.

## CAIRELES Y ALAMARES

## Las corridas de feria

Es una verdad más grande que un templo aquel refrán que dice: «Nadie se acuerda de Santa Bárbara hasta que truena». Y algo mucho de esto nos ocurre en Santander, particularmente en lo que al asunto taurino se refiere.

Nos hemos pasado medio año comentando el resultado de las corridas celebradas por la Asociación de la Prensa, aunque la Asociación de la Prensa no haya dado cuenta en sus periódicos del resultado económico de aquellas fiestas; nos hemos pasado, repetimos, todo ese tiempo y aún no nos hemos acordado de que el tiempo transcurrió veloz y que el verano se nos echó encima antes que una buena ruta.

En las principales plazas de España, y ponemos como ejemplo á Bilbao, Valencia, Sevilla, Salamanca, Valladolid y algunas otras capitales, están organizando ya sus respectivos carteles con objeto de que, al llegar la época correspondiente, no les sorprenda con las manos en la masa, como suele decirse.

Saben las dificultades que, por andar tarde, surgen á última hora y quieren evitar la posibilidad de quedarse sin corridas ó darlas con nuestro novillero.

En cambio nosotros, que el pasado año tuvimos por tales causas que apañar con una corrida mansa, del duque de Veragua; con una chutada indecente de la casa de Saltillo, y otra desigualucha, de Benjumes, no sabemos aún si tendremos ó no corridas de toros el próximo verano, pues ni la Taurina ni el comercio han dicho aún esta boca es mía.

¿A qué aguardamos? ¿Es que vamos á esperar á hacer las combinaciones allá para el mes de mayo ó junio, cuando los principales matadores están contratados en otras plazas y los ganaderos no tengan en sus dehesas más que lo desechado por todas las Empresas maderadoras.

Si la Taurina sí ha de dar las corridas; fíjese bien el comercio en general, que es á quien más directamente le interesa el que se den las corridas. Tiempo es aún para organizar el festejo taurino, pero un festejo digno de nuestra plaza, no de un villorrio cualquiera.

Si la Taurina no tiene intención de organizar las fiestas, dígame de una vez, no sea que vaya á hacer lo que el perro del hortelano, deje que las corridas las dé el comercio para lo cual llamamos la atención de la Unión Cantabra Comercial, que muy bien pudiera dar las corridas, pues ya sabe que con buenos carteles se puede ganar dinero, como se ganó el pasado año, á pesar del despilarrame y la bancarrota con que fueron organizadas por la Prensa santanderina.

Resuelvan pronto este asunto si no queremos que aun con regatas y Casino nuevo, la gente se vaya á otras playas.

KURRO KALOGA.

## Notas marítimas

El Miguel M. de Pinillos. Este magnífico vapor correo español salió de este puerto, ayer, á las doce de la noche, para Habana y Santiago de Cuba.

Movimiento de buques

Miguel M. Pinillos. ENTRADAS

«Peña Sagra», Cortés, «Josefa», «Antonia García» y «Fierros». SALIDAS

Situación de buques de esta matrícula

COMPANIA DEL VAPOUR «ELES»

«Eles», llegó el día 2 á Cardiff

COMPANIA MONTANESA

«Matzen», en viaje á Burdeos.

«Aón», en Burdeos.

VAPORES DE ADOLFO PARDO

«Inés», en viaje á Tampa.

«Adolfo», en viaje á Charleston.

COMPANIA SANTANDERINA

«Peña Angustina», en Bayona.

«Peña Cabarga», en viaje á Glasgow.

CASA DE CARIDAD.—Quedaron en diciembre, 823; ingresaron en enero, 11. Fueron baje: por reclamación, 3; por defunción, 5. Existencia en fin de enero, 263 varones y 263 hembras. Total, 526.

CASA DE EXPOSITOS.—Existían en diciembre, 433; ingresaron en enero, 18. Fueron baje: por reclamación patera, 4; por cumplimiento de la edad reglamentaria, 12; por defunción, 10. Quedaron en fin de enero, 215 varones y 210 hembras. Total, 425.

MANICOMIO.—Quedaron en el provincial de Valladolid, en el mes de diciembre, 239; ingresaron en enero, 1. Fueron baje, por defunción, 3. Existencia en fin de enero, 108 varones y 99 hembras. Total, 207.

Se hallan en tramitación ocho expedientes, relacionados con igual número de dementes, acogidos en este Hospital para su conducción al Manicomio.

En el Instituto Asilo de San José, para epiléptico, fundado en Carabanchel por los excelentísimos señores marqueses de Valdejo, existían y continúan en el mismo ocho varones.

## DEPORTES

Un partido «La Real Montañesa», que jugó ayer en los Arenales de Maliaño contra Las Arenas, salió vencedora por un goal á cero.

## Denuncias y sucesos

Riña En la Avenida de Pedro San Martín, rieron ayer Leandro Castán, de 28 años, y María Pérez, de 38, con Manuel Samper, establecido en la calle de Santa Clara, número 3, dirigiéndole frases molestas, dando lugar á que dichos individuos se vejaran de palabras, formando el correspondiente escándalo.

No está bien María Aparicio Escudero, de 57 años, con domicilio en la calle de Moret, número 22, primero, se permitió maltratar á su sirvienta Teodora Varón, de 22 años, formando un gran escándalo, el cual fué presenciado por varios transeúntes.

Un escándalo María Sierra, Rosa Revilla y Avelina Ponce armaron un gran escándalo en la calle de Calzadas Altas, insultándose en forma atenta á la moral, interviniendo el guardia, el cual formuló la oportuna denuncia.

## SECCIÓN DE NOTICIAS

### NUESTROS REGALOS

Todos aquellos de nuestros lectores que reúnan los diez cupones que se insertan en la cuarta plana, podrán adquirir, mediante el insignificante pago de 3,50 pesetas, en lugar de las ampliaciones antiguas de 32 por 42 centímetros, otros nuevos modelos de ampliaciones que hemos recibido últimamente y cuyo tamaño es de 30 por 40 centímetros, sobre elegante cartulina «Bristol», de 50 por 65 con el membrete de la casa J. Luque, timbrado en oro.

Este nuevo modelo de ampliaciones, que se puede adquirir en las mismas condiciones que nuestras otras de 32 por 42 centímetros, pueden verse en nuestra Gerencia, Ruzmayor, 8, 1.º, donde le tenemos expuesto.

La Federación local de Sociedades Obreras á las secciones que la integran.

Por causas ajenas á la voluntad del Comité de la Federación, se suspende la celebración del XIII Congreso de la misma, hasta el lunes 14 del corriente, á las ocho de la noche. Lo que se pone en conocimiento de los delegados designados, para los efectos oportunos.—El Comité.

María Quintana Rojas Ayer dejó de existir la joven con cuyo nombre encabezamos estas líneas, víctima de una larga y dolorosa enfermedad.

Nosotros, que conocíamos á la finada y sabíamos la amabilidad de su trato, el amor que profesaba á toda su familia, las condiciones tan virtuosas y caritativas que tenía la joven María, comprendemos el dolor que ha producido su muerte tanto á su madre, doña Eloisa, como á los hermanos de la finada.

Bien sabe doña Eloisa que en esta casa cuenta con grandes amistades y por esto la acompañamos en el sentimiento profundo que hoy siente, sentimiento que hacemos extensivo á sus hijos Matilde, Rogelio y Alfredo, como igualmente á su hijo político Marcelino Gutiérrez, operario de LA REGION CANTABRA, suplicando á nuestros amigos se sirvan asistir al entierro, que tendrá lugar hoy, á las doce del día, como se dice en la hoja de defunción.

Pabellón NARBÓN Hoy, lunes, sección continua desde las seis de la tarde.

Estreno de la película dramática de la casa «Aquila», titulada

La millonaria (1.800 metros) (3 partes)

Preferencia, 0,40; general, 0,20. En estos precios está comprendido el 25 por 400 de los impuestos.

Casa de Socorro Ayer fueron curados en este beneficio establecimiento los individuos siguientes:

Antonio Somonts, de 26 años, de dos heridas contusas en la mano derecha.

Eusebio Fernández, de 20 años, de herida contusa en la región frontal.

José Gómez, de 11 años, de herida incisa en la cara palmar de la mano derecha.

Félix González, de 11 años, de herida contusa en la región superciliar.

José Alonso, de 40 años, de alcoholismo.

Movimiento demográfico Día 6

DISTRITO DEL OESTE

Representante para el Norte de España y Portugal: Serra y C.º, Cádiz, 11, 2.º—Santander

## ACADEMIA-ATENEU MERCANTIL

PRÓXIMO A ABRIRSE Métodos de enseñanza nuevos y prácticos, de acrobates resultados. Cálculo, Código de Comercio, Contabilidad, Caligrafía, Prácticas Mercantiles, etc. Clases nocturnas para dependientes. Precios moderadísimos, 6 ptas. al mes. Matrícula: De 1 á 3 tarde y de 8 á 9 noche. San Francisco, 29, 2.º

## CINE PRADERA

Instalado en Puerto Chico Hoy, lunes, gran acontecimiento. Estreno de la película de 2.000 metros, la más grande de detectivescos, LA PISTA

primera de la serie de aventuras del detective HARRY WILSON, y otros estrenos, figurando entre éstos la preciosa película del Kinemacolor VISTAS DE MADRID

## CONVOCATORIAS

Comité de la Federación Local de Sociedades Obreras. Se recomienda á todos los delegados que componen este Comité asistan á la reunión que se celebrará hoy, lunes, á las ocho y media de la noche.

## BOLSA

DE MADRID	DIA 4	DIA 5
Interior..... F	72 90	73 00
..... D	72 90	73 00
..... E	73 20	73 35
..... C	75 40	75 55
..... B	75 50	75 60
..... A	75 50	75 60
..... G y H	76 00	76 00
Amortizable 5 por 100..... F	91 00	91 00
..... E	91 00	91 00
..... D	91 00	91 00
..... C	91 00	91 00
..... B	91 00	91 00
..... A	91 00	91 00
Amortizable 4 por 100..... F	87 50	88 01
..... E	87 50	88 01
..... D	87 50	88 01
..... C	87 50	88 01
..... B	87 50	88 01
..... A	87 50	88 01
Banco de España.....	450 00	450 00
..... Hispano Americano.....	000 00	000 00
..... Río de la Plata.....	253 00	254 00
Órdinas Hipotecarias.....	275 00	275 00
Nortes.....	371 50	373 00
Alicantes.....	000 00	000 00
Preferentes.....	57 00	57 75
Ordinarias.....	21 00	22 00
Obligaciones Azucarera.....	00 00	00 00
Obligaciones Hipotecarias.....	00 00	00 00
Arisas.....	00 00	00 00
Camfranc.....	00 00	00 00
París.....	89 50	89 40
Londres.....	25 06	25 06
Exterior.....	80 25	80 60

Interior en corriente..... 00 00 00 00

Río de la Plata en corriente..... 00 00 00 00

..... próximo..... 00 00 00 00

C. Mexicano..... 00 00 00 00

Nortes..... 00 00 00 00

Alicantes..... 00 00 00 00

Preferentes..... 00 00 00 00

Ordinarias..... 00 00 00 00

Obligaciones Azucarera..... 00 00 00 00

Obligaciones Hipotecarias..... 00 00 00 00

Arisas..... 00 00 00 00

Camfranc..... 00 00 00 00

París..... 89 50 89 40

Londres..... 25 06 25 06

Exterior..... 80 25 80 60

DE BILBAO Operaciones del día 5 de febrero

Obligaciones Ayuntamiento Bilbao, 87,50.

Acciones del Banco de España, precedente, 20 á 450.

Item del Hispano-Americano, precedente, 20 á 112.

Item del Guipuzcoano, 10 á 690.

## ESPECTACULOS

Salón Pradera Compañía cómica dramática Concha Catalá-Antonio Torner.

Funciones para hoy: Hoy, lunes, popular á beneficio del público (una peseta butaca).

A las seis en punto: El entremés en prosa, original de Pedro Muñoz Seca, Celos y la comedia en dos actos, de Serafín y Joaquín Álvarez Quintero, Pueblo de las mujeres.

A las diez en punto: Celos (última representación) y Pueblo de las mujeres.

Pabellón NARBÓN Hoy, lunes, sección continua desde las seis de la tarde.

Estreno de la película dramática de la casa «Aquila», en tres partes y 1.800 metros, titulada La millonaria.

Preferencia, 0,40; general, 0,20. En estos precios está comprendido el 25 por 100 de los impuestos.

Próximamente gran acontecimiento.

Cine Pradera Instalado en Puerto Chico

Hoy, lunes, gran acontecimiento cinematográfico. Estreno de la película de 2.000 metros, la más grande de detectivescos, titulada La pista, primera de la serie de aventuras del detective Harry Wilson, y otros estrenos, figurando entre éstos la preciosa película del Kinemacolor, titulada Vistas de Madrid.

## CAFÉ IMPERIAL

ALAMEDA DE JESÚS DE MONASTERIO, 28 Santander El más cómodo y el mejor situado. Génesis de las mejores marcas. Se sirve con puntualidad y sumero. No dejes de visitar este establecimiento.

## RELOJERIA

DE ANTONIO MENCHACA Alarazanas, 17, (al lado del Estanco)

Relojes extraplano, con esfera moderna, para chicos, á 3 pesetas. Idem de nickel, con pulsera de correa, á 5. Idem de plata, con pulsera de correa, á 10. Idem de todas clases, con pulsera extensible, desde 12. Idem Roskopf patent, para

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES DE Pinillos, Izquierdo y Compañía



Servicio fijo mensual y rápido desde Santander á Habana

El día 6 de FEBRERO, á las cuatro de la tarde, saldrá de SANTANDER el magnífico vapor español

MIGUEL M. PINILLOS

admitiendo carga y pasajeros de primera, segunda y tercera, para HABANA.

Preios del pasaje, Primera clase, pesetas 636 En estos precios están incluidos desde Santander... Segunda 476 Tercera 213.50 todos los impuestos.

NOTA IMPORTANTE.—También admite carga para Santiago de Cuba, Matanzas, Cárdenas, Sagua la Grande, Nuevitas, Caibarién, Guantánamo, Manzanillo, Cienfuegos y Nueva Orleans.

Para solicitar más detalles, dirigirse al agente general en el Norte DON FRANCISCO GARCÍA, Paseo de Pareda, 35.—Tel. 335.—Santander

ALMACÉN DE VINOS BODEGAS DEL ROMERAL FÉLIX AZPILICUETA. Includes list of wine types and prices.

UNIÓN CANTABRA INDUSTRIAL SOCIEDAD ANÓNIMA

Fábrica de toda clase de pastas para sopa

Depósito y venta de los siguientes artículos: BUJÍAS, GALLETAS FINAS, JABONES, SAL FINA Y ORDINARIA, ACRITE REFINADO, BOLSAS MARAVILLOSAS Y OTROS VARIOS

"JABÓN TIERRUCA" Fabricado en pastillas, exclusivamente para esta Sociedad

Todas las ventas se hacen en las mejores condiciones posibles

Para que todos los industriales puedan convencerse de ello, el Consejo de Administración de UNIÓN CANTABRA INDUSTRIAL les invita á que antes de surtirse de los anteriores artículos pidan muestras y precios á nuestra Fábrica, en la seguridad de que habrán de encontrar grandes ventajas en los artículos que nosotros ofrecemos, ventajas que seguramente habrán de redundar en beneficio del consumidor.

- Don Calisto Velarde, Plaza de Pl y Margall; Don Toribio Cubero, Calle de la Concordia; Don Andrés Haya, Calle de Burgos; Don Francisco Gambarte, Calle Alta; Don Daniel Cuevas, Calle de Somorrostro; Don Isidro Mateo, Peñaherboza.

Fábrica y almacenes de "UNIÓN CANTABRA INDUSTRIAL" Calle de la Libertad - Teléfono núm. 488 SANTANDER

LA AUSTRIACA Gran fábrica de cervezas, hielo, jarabes y gaseosas

LA PROPICIA Agencia de pompas fúnebres DE CEFERINO SAN MARTIN

ALMACEN DE PAQUETERÍA POR MAYOR Y MENOR JOSÉ MATEU

ESTABLECIMIENTO DE COMIDAS Y BEBIDAS EL KINETOSCOPIO

Para todos nuestros lectores

CUPÓN REGALO LA REGION CANTABRA, deseando que sus numerosos lectores de dentro y fuera de Santander puedan tener un grato recuerdo de este periódico en sus casas, se dispone á regalarles, gratuitamente, una ampliación fotográfica inalterable y perfectamente coloreada, tamaño 32 M 42 centímetros.

DIEZ CUPONES COMO EL PRESENTE DAN DERECHO Á UNA Ampliación fotográfica REGALO DE LA REGION CANTABRA

ALMACENES "La Batalla"

Importantes surtidos en Gabanes y Pellizas á precios baratísimos. Gran variedad de modelos de nueva creación en trajes para caballeros y niños, á precios ventajosos.

TAILOR'S ENGLISH STYLE

Importantes surtidos en Gabanes y Pellizas á precios baratísimos. Gran variedad de modelos de nueva creación en trajes para caballeros y niños, á precios ventajosos.



COMPAGNIE GENERALE TRASATLANTIQUE

Servicio rápido á New-York y San Francisco de California. Para California, Boise-City, Nevada, Oregon, Winemuccos, Los Angeles, Riko, Reno, Fresno, Boston, Filadelfia, Montpeller, etc. etc., se facilitan billetes directos en combinación con los ferrocarriles americanos más cómodos y rápidos.

SIDRA CHAMPAGNE "EL GAITERO" de la Sociedad anónima VALLE, BULLINA Y FERNÁNDEZ

VILLAVICIOSA (ASTURIAS) Depósito en Santander: MUELLE, núm. 34

CERVECERIAS Internacional y Mundial. La Cruz Blanca. Refrescos, Sandwiches, Aperitivos, Fiambreres.

J. LOPEZ ALONSO ALMACÉN DE VINOS. Vinos corrientes de todas las procedencias. Arce Bodega (frente al Machichaco) -- Santander

Lámpara OHMIO (FILAMENTO ESTIRADO) Reconocida como la mejor de las de filamento metálico

La Cruz Blanca (S A) Fabricación de cervezas, bebidas gaseosas y hielo artificial.

Talleres de maquinaria. Reparaciones de buques y calderas. Motores á gas y eléctrico. Maquinaria en general.

MANUEL CASUSO. Calle de Tetuán, núm. 18. Reparaciones de buques y calderas.

CHOCOLATES SUPERIORES

EL AUTOMOVIL MANUEL RIVERO. Juan de Herrera, 3. Teléfono 688.

POR SU PUREZA Y ESMERADA ELABORACION LOS CHOCOLATES DE MANUEL RIVERO SON ACEPTADOS POR CUANTAS PERSONAS LOS PRUEBAN

Se perseguirá ante los Tribunales á los fabricantes que imiten los colores, dibujos, signos etc. de los paquetes que elabore MANUEL RIVERO.

Unión Cántabra SOCIEDAD ANÓNIMA GRAN FABRICA DE GASEOSAS, AGUA DE SELTZ Y JARABES PARA REFRESCOS

SAN FERNANDO, 38 TELEFONO NUM. 306

Esta Sociedad, atendiendo á las necesidades de su numerosa clientela, vende á precios sin competencia, y libre de todo gasto:

Los legítimos vinos blancos de Nava del Rey, Manzanillas de Argüeso ó Hidalgo; Vermouth, á base de vino selecto, estilo Torino; Jerez; Moscatel; Amontillado, de legítima procedencia; Aguardiente; Anisados rectificados; Caña de melaza; Cognac Prunier, diferentes marcas; Aguardientes de diferente graduación, legítimos de Cazalla de la Sierra y Constantina; Sidras champagne; y, sobre todo, tiene un Depósito con vastísimas existencias de Vinos finos y Cognacs, de las marcas más renombradas de España.

Asimismo vende las especialidades de las Casas Manuel Hidalgo y C.º, Guerrero y C.º y Marqués del Real Tesoro, que son: Manzanilla pasada La Gitana, La Jaca Andaluza, Amontillados Napoleón y Preferido, Jerez IDEAL (sin rival), Jerez-Quina Tesoro, Ponche, y los afamados Cognacs, de verdadero estilo Fine Champagne: Una, Dos y Tres Coronas; Very Old Brandy y extra Gladiador del Ecomo, Marqués del Real Tesoro.

SERVICIOS PÚBLICOS

Table with columns for destinations (SANTANDER-MADRID, SANTANDER-ONTANEDA, etc.) and departure times.

SERVICIO POSTAL

Horas del reparto de correspondencia y servicio de oficinas. Reparto á domicilio. Correo de Madrid, á las 10; de Bilbao, á las 12.30; mixto Madrid, á las 19.30.